

## 《穿越聖經》

**阿摩司書導讀：神差派阿摩司從農村到伯特利去傳講神的信息，有些人受到感動，認罪悔改歸向神；可是有很多宗教領袖不喜歡阿摩司**

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了彼得前書 4:18-5:14 的內容，讓我們先來重溫一下。

神的審判，是在末後的日子才有。彼得在這裏所指的並非末後的審判，而是神的磨煉和管教。神通常容許信徒犯罪，好讓我們體驗犯罪的惡果，其目的有以下幾點：第一，顯出我們有犯罪的傾向；第二，激發我們從罪中回轉，並且堅定地倚靠祂；第三，裝備我們去面對將來更大的試探；第四，幫助我們繼續堅持信靠主。信徒尚且需要接受神在地上的管教，更何況那些未信的人，豈不是要受更多管教嗎？義人尚且僅僅得救，那麼，拒絕基督的人還有什麼得救的機會呢？

彼得鼓勵信徒將自己交與神？親愛的聽眾朋友，神是信實的，你相信嗎？神創造了世界，祂一直信實地治理和保守這世界。既然我們知道祂是信實的，就可以深信祂必定會成就祂向我們所應許的；祂既能夠鑒察整個自然界，我們面對磨煉時，祂也必定能夠鑒察我們的需要。

彼得在彼得前書 5:1 提到長老，這職分是負責什麼的呢？長老是教會中的一種職分，負責監督、保護、管教、提醒和引導信徒。長老簡單來說是指長者，希臘人和猶太人都非常尊重有智慧的長者，同樣，教會也持守這帶領的模式，由長老肩負重要的責任，他們的生活也被視為信徒的榜樣。

彼得對長老所說的，確實是他自己的經歷。彼得是耶穌十二位門徒之一，也是親眼看見基督在山上變像的三位門徒之一。他常是使徒的發言人，親眼看見主的死和復活，五旬節時向會眾傳道，並成為耶路撒冷教會的支柱。但當他寫信給長老時，也自稱為長老，並沒有自視高人一等。他請求長老“牧養神的群羊”，這正是主耶穌曾經吩咐他去做的。彼得和其他長老按著神的吩咐去照顧神忠心的子民。他與長老們身分上的認同為基督徒領袖樹立了榜樣。權柄是建基於服事，而非能力上。

有人或許會疑惑：“務要牧養群羊，這不太難吧？”但為什麼彼得要求這麼多特質呢？彼得描述教會屬靈領袖應具備以下幾方面品性：第一，知道自己所牧養的是神的群羊，並不是屬於自己的；第二，他們的領導是出於甘心樂意的服事，並非出於責任；第三，只求付出，不望回報；第四，以榜樣來作領導，而不是靠自己的權勢。我們或多或少也會領導別人，無論你在什麼崗位上當領導，均必須具有這些品性。

今天，年輕的和年長的存在代溝，總是不太容易相處。彼得的勸勉對年輕和年長的信徒都同樣有益。年長的人往往倚老賣老，不肯嘗試瞭解青年人，而青年人則不肯聆聽長者的話。彼得勸勉年輕和年長的要彼此謙卑、互相服事。年輕人要順從長輩的帶領，年長的也要作順從主的榜樣。要尊敬比你年長的，聆聽比你年幼的，並且謙卑地學習。

今天，有很多人常說：“我做好事，受到肯定是應該的吧，但要謙卑，這實在太難了，我做不到。”我們經常會為自己的地位和名譽擔憂，期望自己所做的事都能夠得到別人的讚揚。

但彼得提醒我們，神的稱許勝過人的讚美。神會按著祂的時間賜福給我們，所以無論現在環境怎樣，只要謙卑順服神，到了適當的時候，祂必提升你。

今天，面對重擔壓肩、憂慮纏心，你是否會感到舉步難行，將重擔卸給神吧。倘若你自己背著憂慮、壓力和掙扎，就顯明你並未完全信靠神。我們需要用謙卑的心，承認神關懷顧念我們的需要，並且讓其他肢體幫助你。有時，我們的掙扎源於自己的罪，而神不會照顧愚昧的人，但只要我們悔改歸向祂，祂必定會承擔我們一切的重擔。讓我們主動地將一切憂慮卸給神，不要向環境屈服，而要順服神，因祂掌管一切。

獅子最喜歡攻擊那些患病、幼弱或迷途的動物，專揀那些獨個兒或不警覺的無辜者。彼得警告我們，遇患難或受逼迫時要提防撒但。當我們感到孤單、軟弱、無助、跟別人隔離時，我們都會只看見自己的困境，而失去對周圍危險的警覺，這時，最容易受撒但攻擊。所以在患難時，要去尋找其他信徒的支持，定睛仰望基督，努力抵擋魔鬼，這樣，“魔鬼就必離開你們逃跑了。”

今天，面對無休止的苦難，你的感受是什麼呢？在患難中，我們經常會覺得苦難彷彿永不會停止。彼得提醒信徒，要有遠見，若與永恆相比，這些苦難只不過是暫時的。彼得的讀者，有些能在苦難中堅強起來，有些則因為死亡而脫離了苦難。無論如何，所有跟隨主的人，都肯定可以與基督一同享受永生，在天國那裏再也沒有痛苦憂傷。

彼得在彼得前書的結尾提到西拉，你對西拉瞭解有多少呢？西拉是蒙選派，將耶路撒冷會議之決議帶到安提阿教會的代表之一。他曾經參與保羅第二次佈道旅行。保羅給帖撒羅尼迦教會的兩封信，他均為寫信人之一。他和提摩太一同牧養哥林多教會。

彼得也提到了馬可。這個馬可又稱約翰馬可，是讀者們所熟悉的，因為他曾四處旅行佈道，也是教會領袖之一。耶穌被捉拿時，馬可很可能與其他門徒在一起。傳統認為馬可福音的資料主要來源於彼得。

彼得寫彼得前書時，剛好是暴君尼祿皇帝開始迫害整個羅馬帝國的基督徒之時。彼得曾經因為懼怕自己的性命不保，三次不認主。但這時，他已經在那邪惡的世代中堅定站穩，並鼓勵那些為信仰而面對逼迫的信徒。他實踐了自己所寫的話，為信仰而殉道。跟隨基督的人要忍受逼迫，因為這個世界仍是由基督最大的仇敵所掌管。但正如那小部分初期信徒在逼迫中站穩那樣，我們也要甘心以彼得表現出的忍耐和勇氣，為信仰忍受逼迫。

到此，我們就完成了彼得前書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經彼得前書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經阿摩司書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

先知阿摩司的服事，是在以色列王耶羅波安、猶大王烏西雅作王期間開始的。他和約拿、何西阿同一個時代，是北國以色列的先知，他們和以賽亞、彌迦也是同一個時代，以賽亞和彌迦是南國猶大的先知。阿摩司所描述的神，是掌管全世界的神，世人都要向神負責。衡量一個國家的責任有多大，要看那個國家所得到的啟示有多大。阿摩司書 3:3 提到任何一個國家，或任何一個人最後要面臨的試驗，經文說：“二人若不同心，豈能同行呢？”在國家繁榮的時代，阿摩司卻宣告神的懲罰。當一個國家處在奢侈的環境，沉溺在不道德的生活時，神的審判就要臨到了。我認為阿摩司是個“從鄉下來到城市的傳道人”。我希望能認識他，因為

認識阿摩司，我們就會愛他，更瞭解他所說的預言。他出生在南國猶大，卻是北國的先知。他在伯特利、君王專屬的小教堂講道。對於一個來自鄉下偏遠地區的人，竟然能對周圍所有的國家傳達審判的信息，這是很不尋常的。

阿摩司對人生有全面性的看法，是關於神對整個世界的計劃，不只是現在的計劃，也是將來的計劃，他都有全面性的瞭解。這都讓他成為一位傑出的先知。阿摩司書 1:1 記載：“當猶大王烏西雅，以色列王約阿施的兒子耶羅波安在位的時候，大地震前二年，提哥亞牧人中的阿摩司得默示論以色列。”提哥亞是阿摩司的出生地，是他的老家，在耶路撒冷南方六英里，有一個我們都很熟悉的小地方伯利恆，先知在彌迦書 5:2 說：“伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。”伯利恆漸漸出名了，但是在伯利恆東南方再過六英里，有個地方叫提哥亞，就不那麼有名了。先知來自默默無名的小城提哥亞。根據撒母耳記下 14 章的記載，有一個女先知來自提哥亞，把從神而來的信息告訴大衛，大衛對這個地區很熟悉，因為掃羅王追殺他的時候，他就是逃到這裏的。

提哥亞位於充滿了丘陵的山脈上，從這裏往下俯視，可以看到可怕的沙漠曠野，這曠野一路延伸到死海的邊緣。在夜晚可以聽到野生動物的嚎叫聲，在白晝惟一可以看到的，就是到處都是一點一點的，這些點是貝多因人遺留下來的營地。除此以外，什麼都沒有，只有一大片黑色土地，以及遊牧民族和穿越這個地區的人留下來的足跡。有位學者說：“提哥亞人看到的是一片荒蕪、貧瘠的世界。”以色列已經沿著死海建築了一條現代化的公路，直達馬薩達。由這條公路往回走，可以穿越亞律，往北則穿越希伯侖和伯利恆，但是離提哥亞還很遠，因為提哥亞在曠野那一邊。我相信你們大多數人從來沒有聽過提哥亞，因為即使在當時最繁榮的時候，提哥亞也不過是這條路上一個不重要的小站而已。提哥亞是“扎營的地方”，意思就是提哥亞是個在邊境上、鄉村的交叉路口。好幾年前，我聽說如果要去阿摩司的出生地，可以搭乘輕便的馬車，然後下車再走兩英里路就到了！提哥亞是阿摩司的出生地，是這地方惟一有價值的原因。

我們要看阿摩司書 7 章才能對阿摩司有些瞭解，也能看到他在撒馬利亞的服事。撒馬利亞是北國以色列的首都。阿摩司書 7:10-15 記載：“伯特利的祭司亞瑪謝打發人到以色列王耶羅波安那裏，說：‘阿摩司在以色列家中圖謀背叛你；他所說的一切話，這國擔當不起；因為阿摩司如此說：‘耶羅波安必被刀殺；以色列民定被擄去離開本地。’’亞瑪謝又對阿摩司說：‘你這先見哪，要逃往猶大地去，在那裏糊口，在那裏說預言，卻不要在伯特利再說預言；因為這裏有王的聖所，有王的宮殿。’阿摩司對亞瑪謝說：‘我原不是先知，也不是先知的門徒（原文是兒子）。我是牧人，又是修理桑樹的。耶和華選召我，使我不跟從羊群，對我說：‘你去向我民以色列說預言。’’阿摩司說他是“牧人”。“牧人”是個不尋常的字，意思是在牧養一群在曠野中很特別的羊。這些羊不是名種，但是會長出很長的羊毛，可以在冬天禦寒。他也提到他是“修理桑樹的”，意思是“採桑樹果子的人”。桑葚是一種像小無花果樹的果子，只長在曠野的灌木叢裏。這些樹木長得很慢，比無花果樹慢很多。因此我們可以瞭解，阿摩司為了工作的緣故，必須到處遊走，也可以說他是隨著季節搬遷的工人。因為他要牧養羊群，要修理桑樹，所以不得不走進曠野。他是真正的農夫，是鄉下人，是從事粗重工作的農夫。他是農村的傳道人，在伯特利，他是所有傳道人中貌似最笨拙的。但是在你嘲笑阿摩司之前，我要說他是神所揀選的、最重要的人之一，他是一個了不起的人。請看阿摩司書 7:15，他說：“耶和華選召我，使我不跟從羊群，對我說：‘你去向我民以色列說預言。’”神把他從沙漠和曠野召出來，差派他到伯特利去，伯特利是北國重要的城市之一，他住到城裏去了。神呼召他出來講道，神給他信息，派他到伯特利去。

伯特利是北國的首都，是耶羅波安設立金牛犢的地方，是個文化中心，也是異教中心。百姓在那裏拜金牛犢、背棄全能的神。伯特利是飽經世故以及溫文儒雅之人喜歡住的地方；喜歡搭乘噴射客機環遊世界的富豪也住在那裏。那裏是給喜愛享樂和厚臉皮的人居住的地方，也是知識份子聚集的中心。那裏有一個異端的先知學校，否定摩西五經是聖靈感動摩西寫的。人們在伯特利所做的事，都是我們很多人在做的。每當有新的產品出來，先到伯特利去打廣告，於是從那裏開始流行到世界各個角落。那裏有最時尚的流行服裝，展示以後的第二年，全世界也開始流行了。衣服從短的改到長的，從寬的變成窄的，你想跟得上流行嗎？到伯特利去吧。

忽然從農村來了一個傳道人，這個神的先知帶來和其他先知不同的信息。阿摩司穿的衣服，剪裁的樣式和伯特利的風格完全不同，他傳的信息也不一樣。這信息和伯特利人過去常常聽到的不一樣。在王室的禮拜堂，總有一位溫文儒雅的牧師，熟悉人情世故，受過高等教育，但是這位牧師卻是居在高位、不信神的人，他站在講臺上講些安慰人心的好話，給他們精神糧食，信息都是討好人心的甜言蜜語。現在來了一個完全不一樣的人。阿摩司一到他們當中，百姓看著他；他們非常寬容，他們的心胸很寬大，微笑地看著他。我猜他穿的鞋子一定是過時的，他的西裝一定不合身、土裏土氣的，除了阿摩司以外，大家都不自在。阿摩司可不在乎。他必定造成轟動，他離開邊遠蠻荒之地，來到了林蔭大道；他離開曠野，進入大廳。他過去和曠野裏的長毛綿羊在一起，現在他卻在伯特利、和整齊乾淨的“羊”在一起。他離開了農村，來到有文化的都市。我猜一開始，大家都來聽他講道。他們說：“我們不信他會講道。我們不信他有什麼特別的信息。”他們帶著輕視的心聽他講道，卻帶著憤怒離去。阿摩司傳講神的道，他講的道讓很多人感動，有些人回轉歸向神；但是他的道也讓很多人不安。在伯特利有組織的宗教團體，他們與拜巴力和拜金牛犢的人聚在一起，常常舉辦教會聯誼活動，節目都是一樣的。這些宗教團體反對阿摩司，要他閉嘴，要趕他離開。主導教會聯誼的領袖召開會議，想除掉阿摩司，想阻撓人們對他的支持；他們說，如果阿摩司不改變所講的信息，他就會得不到津貼。還有一些基本教義派的領袖，鼓動在伯特利的人批評他，因為他吸引了大批的群眾。他們想破壞他的事工。但是神祝福他，阿摩司不肯妥協，繼續傳講神的道。

神差派阿摩司從農村到伯特利去傳講神的信息，但卻困難重重。請問：如果你在教會傳講的真理，激怒了一些同工，使你的事工受到阻擾，你會怎麼辦呢？你有這些經歷嗎？

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！